

EL Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 21.

Mahón, jueves 19 de Septiembre 1901.

N.º 6.068

SECCION POLITICA

FANTASIAS DE VERANO

¡Viva España!

«El ministro de obras públicas ha vuelto muy satisfecho de su viaje a Cataluña. Según dice el señor Villanueva, la propaganda catalana va teniendo pocos adeptos. La idea de la patria se afirma cada día más en España. España será para los españoles y de los españoles pese a los cuatro locos catalanes y vascos que ofrecen sus servicios al extranjero». (Un periódico).

El ministro de Obras públicas. — ¡Pues, si señor! ¡Vengo satisfechísimo! ¡Un viaje feliz!

El subsecretario. — ¡De modo que no le ha ocurrido a usted en Cataluña ningún incidente desagradable como el señor Dato?

El ministro. — ¡Oh! no. Afortunadamente ni un chin chón me han hecho los catalanes. Ya ve usted que no cojío y que tengo las muletas en su sitio. Eso prueba que Cataluña será española. Como no soy aficionado a las patatas, los catalanes han tenido la bondad de no tirarme ninguna... Si hubo algún silbido no fué muy ruidoso, ó á lo menos yo no lo oí... Ya sabe usted que cuando entran en Cataluña los ministros se ponen una venda en los ojos y algodones en los oídos; es el medio más cómodo de viajar por Cataluña... Lo aconsejan las «Bases de Manresa».

Subsecretario. — Perdone V, señor ministro que le interrumpa... ¿Quiere firmar esta concesión? La de doscientas minas á una compañía belga.

Ministro. — Con mucho gusto...

Subsecretario. — Ahora, este expediente... No, no tiene importancia... Se trata de una cosa sencilla. De la concesión de cincuenta líneas de ferrocarriles á dos compañías alemanas...

Ministro. — ¡Muy bien! ¡Con mucho gusto! Pues como iba diciendo... Cataluña es espa-

ñola, pese á quien pese. La bandera roja y gualda ondeará siempre en el castillo de Montjuich... Siga V. dándome expedientes...

Subsecretario. — Tengo á la firma la concesión de sesenta fábricas de gas á varias compañías rusas...

Ministro. — ¡Muy bien! España da grandes pruebas de patriotismo, si señor. Nuestra patria es intangible... Y es de quien intente perturbar su independencia!

Subsecretario. — Y el doctor Robert, ¿cómo se ha portado?... Una firmita... La concesión de todos los tranvías y saltos de agua de España á una Compañía holandesa...

Ministro. — ¡Vaya la firmita! Pero esas compañías extranjeras son admirables!... ¡Qué trabajadoras! El doctor Robert se portó muy bien. Ya ve V, no me ha dado una bofetada, ni siquiera un puntapié en salva sea la parte... Pronunció un discurso notable, pidiendo en él que Cataluña fabrique su moneda, que todos los empleados del Principado sean catalanes y que haya Cortes catalanas y butifarra catalana en todas las comidas... ¡Oh! estuvo muy patriótico y deferentísimo conmigo... Otra firmita...

Subsecretario. — Ahí van varias. Unas Compañías italianas piden todos los teléfonos de España...

Ministro. — Concedido...

Subsecretario. — Unos franceses piden la concesión del subsuelo español...

Ministro. — Concedido... En la patriótica Cataluña, como digo, se han oído ¡vivas! á España... Uno que di yo y otro que dió el capitán general... Reina un alto espíritu de patriotismo... ¡Aún hay patria, Veremundo! ¡Vengan firmitas!

Subsecretario. — Una compañía irlandesa pide que le concedan el cielo de España, y otra francesa que le den nuestro sol, y unos ingenieros ingleses que les den la luna...

¿Y en el viaje mucho entusiasmo?

Ministro. — Concedido... Cataluña será española... mucho

entusiasmo, sí... En todas las estaciones nos han cantado el «Himno de los segadores...» De cuando en cuando oímos: «¡Viva Cataluña libre!, ó! Abajo Castilla!... Nos han observado con mucho «bon colp de fals...» ¡Magnífico! ¡Buena gente y patriótica la catalana! Ni un mal naranjazo me ha dado... Otra firmita...

Subsecretario. — La Compañía de Jesús, amparada al pabellón inglés, pide la concesión de las almas y de los cerebros de todos los españoles.

Ministro. — Concedido... Digo, no, eso corresponde al ministro de Gracia y Justicia, mi compañero...

Subsecretario. — Oyendo á V. me enorgullezco de ser español... ¡Viva España, señor ministro! ¡Viva la querida patria! ¡Vivan Daoiz y Verdade!

Ministro. — ¡Viva, viva! ¡Gran jornada la de Cataluña! Lo que consigue Sagasta nadie lo consigue. Aquellos son una balsa de aceite... ¡Viva España!... ¡Ah! Un encarguito... Hágame V. el favor de buscarme en la península un montoncito de tierra donde no ondee el pabellón extranjero. Va á ser muy difícil, imposible... Lo sé... Es únicamente por si cualquier día tenemos que colocar en alguna parte la bandera española... ¡Y cómo yo no dispongo más que del cielo del Canal de Lozoya!..

Subsecretario. — ¡Viva España, señor ministro! (Abrazándole).

RODRIGO SORIANO.

SECCION DE NOTICIAS

De «La Publicidad» del dia 12:

Meeting republicano en Barcelona

En el espacio local del café conocido por La Francesa se ha celebrado un meeting de propaganda republicana organizado por varios correligionarios nuestros de la barriada del Clot.

Mucho antes de llegar el señor Lerroux y los demás oradores al expresado establecimiento halabóbase éste de bote en bote.

El numeroso público que estaba en

la calle de S. Juan de Malta apenas divisó al valiente diputado por Barcelona, prorrumpió en entusiastas aplausos y en vivas á la Libertad, á la Democacia y á la república.

A las nueve y media el señor Fis ocupó la presidencia, explicando el objeto de la reunión y concediendo la palabra al compañero

Palau

Se congratuló de que el pueblo de Barcelona haya llevado á las Cortes al adalid del republicanismo Sr. Lerroux.

Instó á los obreros para que tomen parte en las elecciones próximas, llevando á la administración de los intereses comunes de nuestra Ciudad, ciudadanos probos y amigos de la emancipación del proletariado.

Atacó á los catalanistas calificándolos de explotadores y partidarios de la reacción.

Mostróse partidario de procedimientos radicales para derrocar el actual régimen. (Aplausos).

Miquel

Empezó manifestando que sería breve ya que notaba en los concurrentes vehementes deseos de escuchar la palabra elocuente del señor Lerroux.

Expuso los fervorosos deseos que animan á la juventud republicana de derrocar el nefasto régimen existente para sustituirlo por otro de verdadera justicia y libertad.

Exudióse en consideraciones acerca de la labor beneficiosa para el progreso que hicieron los demócratas del siglo XIX.

Terminó diciendo que debemos implantar en España la República, abriendo de esta manera un acho plebiscito donde puedan discutirse con toda libertad las teorías sociológicas modernas llevándonos á una patria universal, sin fronteras, sin explotaciones y en donde el único sentimiento que nos une á todos sea el Amor y la Verdad. (Aplausos).

Lerroux

Dio principio á su grandilíquente peroración congratulándose de encontrarse entre antiguos amigos, á quienes manifestó su agradecimiento por los sufragios que le concedieron en las elecciones últimas.

Hizo historia de la decisión y entereza demostrada por los republicanos, no permitiendo que se falseara la elección, hecho que siempre había ocurrido en Barcelona.

Instó á los obreros para que en las próximas elecciones nombren candidatos de intachable honestidad, que defendan los intereses y aspiraciones de la clase trabajadora.

Sí á las corporaciones municipales de las grandes ciudades lográramos los republicanos llevar nutrita representación, habríamos formado grandes masas de elementos luchadores que en el dia propicio batirían que surgiera una revolución potente y radicalmente reformadora.

Puso luego de relieve las malas

condiciones higiénicas que reúnen las fábricas y las viviendas de los obreros.

Dijo que si estos tuvieran en el municipio representantes suyos, se preocuperían estos de abolir el impuesto en los artículos de primera necesidad y de procurar el mejor buen estado de la higiene de los barrios propiamente de trabajadores.

Dijo que había visitado una fábrica de gas de esta ciudad en la que sus operarios trabajan 12 horas diarias en cuadras sucias y poco ventiladas.

Instó a los reunidos para que nombraren para candidatos en las elecciones del próximo noviembre a individuos que por su modestia, entereza y clara inteligencia se hagan merecedores a ello.

Manifestó que se avecinan grandes acontecimientos políticos en nuestro país, para lo cual deben estar preparados los hombres demócratas y radicales.

Dijo que el partido republicano actual no tiene las mismas aspiraciones que en los años 68 y 73, sino que tiene tendencias más progresivas y radicales.

Dijo que tenemos que ir a una República social que satisfaga las aspiraciones de todos los hombres progresivos.

Terminó con un himno a la próxima revolución. (Entusiastas aplausos; oyéronse varas vivas a la República y al valiente diputado por Barcelona).

Seguidamente el presidente dio las gracias a los reunidos, dando por terminado el acto.

Extranjero

Nuevo «trust»

El director de una compañía pederisíma dedicada a la explotación de las sales en los Estados Unidos, ha ampliado el círculo de sus negocios, hasta el punto de constituir un nuevo «trust», que impondrá la ley al mundo entero.

Este «trust», constituido con un capital de 250 millones de francos, monopolizará la explotación de todas las salinas de los Estados Unidos y el Canadá, lo cual significa una producción de 5 millones de toneladas.

Es muy probable que Rockefeller, el rey del petróleo, aporte a esta empresa, relacionada con la suya, sus iniciativas y su capital.

Con esto el precio de la sal, así en Europa como en América, será el que señale el nuevo «trust» americano.

Un fallo ruidoso

Berlín 11.

La opinión pública se preocupa por un suceso que guarda cierta analogía con el de Dreyfus en Francia.

El capitán Kroigh acusó de asesinato al sargento Martín; pero el tribunal, convencido de la inocencia de Martín, le absolió.

Las autoridades militares no querían convencidas del fallo del tribunal, y mandaron comparecer a Martín ante el Consejo de guerra.

E fiscal, no hallando pruebas bastantes retiró la acusación.

Pero los jueces han condenado al infeliz sargento a la pena de muerte fundándose en que había maltratado e insultado varias veces al capitán.

Es de notar que contra Martín no aparece ni una prueba ni un indicio que pueda dar lugar a sospechar de

lo que se le acusa, o no ser algún testigo malévolos.

La indignación de una parte del público es tal, que se hacen manifestaciones de desagrado contra la determinación del Consejo de guerra.

Numerosos grupos se sitúan frente la casa de los jueces haciendo amenazas de protesta.

Entre los periódicos independientes y los militaristas, se han entablado serias polémicas, como sucedió en Francia con el asunto Dreyfus.

CORREO DE HOY

Carta de Madrid

Madrid 16 de septiembre,

No es seguro todavía que los ministros se reunan mañana en Consejo. Poco importa el día; lo que hace falta es que cuando se reunan aprovechen el tiempo que han perdido desde que las Cortes se cerraron.

El señor Sagasta es el único ministro que acaba viajado, siendo el más necesitado de descanso y el que me nos obligado estaba a trabajar. Ha querido dar ejemplo sufriendo los rigores del exilio en Madrid, y ningún ministro le ha imitado. Los de la presidencia se han reunido una media docena de veces solo para complacer al jefe del gobierno y para «hacer que hagan»; por lo demás, los servicios quedaron como estaban y solo para muestra de las iniciativas ministeriales, se redactará una ley de empleados basada sobre lo más esencial de los proyectos conocidos que será llevada a las Cortes y pasará, como otras muchas, al archivo de los buenos propósitos.

Parece ser que los gamacistas están decididos a amprender una energía campaña de oposición en el Parlamento, sobre todo cuando llegue la ocasión de discutir las cuestiones económicas. Creo el señor Gamazo, y tiene en este punto razón que le sobra, que no basta presentar un presupuesto fácil de aprobarse para conseguir que al comienzo del año de 1902 esté legalizada la situación económica; entiende que es necesario que el gobierno acuda a mejorar la situación monetaria, a transformar el sistema de tributación, a introducir grandes economías en los gastos, a la vez que robustecer los ingresos. A fin de que los servicios públicos estén debidamente atendidos.

Esta es la campaña que el grupo de los amigos que siguen al diputado por Medina del Campo se propone seguir apenas empiece en el Congreso la discusión de los presupuestos generales, campaña en la que seguramente habrán de secundarle casi todas las minorías y un gran número de ministérios que no pasan por que el señor Urzúa, para salir del compromiso, se conforme con reproducir los presupuestos del señor Fernández Villaverde.

De la comisión de presupuestos forman parte diputados de la mayoría resueltos a formular votos particulares respecto de algunos capítulos de los gastos, y modificando diversos impuestos.

Si estos diputados ministeriales cumplen su palabra, el señor Urzúa tendrá que librarse la primera batalla con sus amigos políticos y en el seno de la comisión.

Este será el momento para que el

señor Sagasta, aprovechando la derrota de su ministro de Hacienda, plante la crisis y reforme el gabinete, para continuar viviendo hasta la mayor edad de D. Alfonso XIII.

Y conste que no hablo por informes de adversarios políticos del gabinete liberal; son ministeriales incondicionales del señor Sagasta los que esto dicen, afirmando: que hasta después de reunidas las sesiones de Cortes no habrá crisis y que ésta será provocada por las cuestiones económicas en el seno de la comisión general de presupuestos.—C. de C.

Rebaja del cupo

Este artículo se publicó ayer, viernes, en «El Liberal» de Madrid.

Madrid 18, 2'15 m.

El general Weyler parece está convencido de que el cupo de 80,000 hombres, por él fijado para el año actual, es excesivo.

En la nota oficial del Consejo de ministros celebrado ayer, se pone en boca del ministro de la Guerra las siguientes palabras:

«Que no se tuvo en cuenta al redactar la ley de 1899, que el periodo de transición entre la edad de veintiún años y la de diecinueve que regía entonces, trajo, como consecuencia necesaria, que una sola quinta, la actual, hubiese de sufrir el resultado de los tres años (no son más que dos) en que no podía haberla.»

Esto mismo venimos diciendo desde que apareció el decreto fijando el cupo.

Pero agregábamos, naturalmente, que esto se debió haber tenido en cuenta antes de publicar la disposición que ha levantado tan justa protesta.

Añadió el general Weyler, según la consabida nota oficial, que «estimando equitativas las reclamaciones suscitadas, no existiendo más medio para atenderlas que el acudir al poder legislativo, espera la próxima reunión de Cortes, para someter a éstas un proyecto de ley, por medio del cual se pueda rebajar el cupo pedido, haciendo una nueva quinta el año próximo, y estableciendo una graduación que permita llegar al cumplimiento de la ley actual, que establece los veintiún años.»

Estamos lejos, según se ve, de aquellas intransigencias de los primeros días, y más lejos aún de las chirigotas y alusiones nada benévolas dirigidas a los padres de familia por la prensa weylerista.

Las protestas calificadas de antipatrióticas hace ocho días, se han convertido en reclamaciones equitativas.

Más vale así.

Opina, sin embargo, el ministro de la Guerra, que para atender esas reclamaciones, no queda más medio que acudir al poder legislativo.

Nos parece discutible.

Aquí se pretende involucrar dos hechos muy distintos: la cifra del contingente, obra de las Cortes, y la cifra del cupo, obra del general Weyler.

Nadie pone en duda la legalidad de la obra legislativa.

Lo que está en pie es la disposición ministerial.

Esto es lo que se puede y se debe reformar, desde luego, por varias razones.

Porque no es justo que estén cuarenta mil familias pendientes de una resolución, que puede tardar si se espera la reunión de las Cortes.

Porque efecto de cualquier incidente inesperado, podrían las Cámaras tardar en reanudar sus tareas, y el mes de Noviembre, época de la concentración, echarse encima.

Y porque el que cometió el error, debe ser el que lo enmiende.

Además, no cabe suponer que las Cortes se neguen a facilitar los medios de que el contingente del ejército no sea inferior a la cifra que ellas mismas fijaron.

Más para esto hay tiempo de sobras, y lo otro apremia.

¿Es acaso un misterio que muchos jóvenes del actual reemplazo están estudiando una carrera?

No todos tienen medios de redimirse.

Van a esperar a que se reúnan las Cortes, para saber si serán llamados, o si podrán continuar sus estudios?

En ese caso, perderían el año, porque la matrícula se cierra este mes.

Y lo que ocurre a los estudiantes, les ocurre en otro orden de necesidades, o de obligaciones, a todos los demás, o por lo menos a la mayor parte de mozos del actual reemplazo.

Véase, pues, cómo hay bastante diferencia entre decretar ahora la reducción de cupo, o esperar a que las Cortes se reúnan.

Aquí los gobiernos creen que no tienen por qué preocuparse en ningún caso de averiguar si causan molestias y perjuicios con sus poco meditadas disposiciones a los ciudadanos.

Fuera bueno que cambiaron de modo de pensar.

Bien está que se exija el cumplimiento de la ley; pero no que se dé fuerza de tal al error o capricho de los gobernantes.

París 16 de Septiembre

El Emperador y la Emperatriz de Rusia, para dar al embajador de Francia en San Petersburgo una prueba especial de su afecto, ofrecieron espontáneamente al marqués de Montebello que serían padres de su nieto recién nacido. Se había decidido que el príncipe Uruossov, embajador de Rusia en París, representaría al Czar y a la Czarina en la ceremonia. El «Gaulois» dice que el bautizo se celebrará en Compiègne y que el Emperador y la Emperatriz sostendrán personalmente en las fuentes bautismales al nietecito del marqués de Montebello.

La ceremonia de la prestación del juramento del vicepresidente de los Estados Unidos se celebró en la biblioteca de M. Vilcox, en presencia de cinco individuos del Parlamento y de otras personas. M. Roosevelt estaba en extremo nervioso, llevaba constantemente la mano a la levita y golpeaba al suelo con el pie.

A las tres y media, M. Root, secretario del ministerio de la Guerra, se levantó en medio de un gran silencio y principió a hablar con voz casi ininteligible:

«Señor presidente, dije; yo...; pero no pudo continuar, las lágrimas inundaron sus ojos; sus labios estaban agitados y temblorosos. Los asistentes, incluso M. Roosevelt, se pusieron también a llorar. En fin, M. Root, haciendo un esfuerzo sobre sí mismo, continuó:

«Estoy encargado por el ministerio

que nombró el difunto, á lo menos por sus individuos presentes en Buffalo, es decir, por todos, salvo dos, de rogaros por motivos serios que afectan á los asuntos del gobierno que prestéis juramento constitucional de presidente de los Estados Unidos.» M. Roosevelt se adelantó entonces hacia M. Root é hizo, con voz al principio vacilante, pero que se robusteció pronto, la declaración siguiente:

«Voy á prestar juramento inmediatamente, conforme á vuestra instancia. En esta hora de pesar profundo he de declarar que mi objetivo es continuar en absoluto la política de mi hermano Mac-Kinley para la paz, la prosperidad y el honor de nuestra amada patria.»

El nuevo presidente prestó luego juramento en manos del juez del distrito y luego manifestó el deseo de conferenciar en particular con los ministros, y los otros personajes se retiraron después de haberle estrechado la mano.

MAHÓN

La Diputación provincial sigue sin constituirse á pesar de las tres reuniones que lleva celebradas con tal objeto.

El Sr. Riquer que obtuvo 10 votos contra 9 papeletas en blanco, no ha pedido tomar posesión del cargo, por no reunir un voto más que hubiera resultado mayoría absoluta, pues los diputados proclamados son 20.

Por lo tanto, la cuestión ha sido elevada al señor Ministro de la Gobernación para que resuelva lo que proceda.

Podemos dar á nuestros lectores, nuevas noticias acerca de la travesía del Mediterráneo en globo:

Ha llegado á Tolón, de paso para Sablettes, el conde de La Vaux, quién como está anunciado, realizará la travesía del Mediterráneo en globo.

El audaz aeronauta pieza verificar su ascensión del 25 al 27 del actual, aprovechando el periodo de luna llena y los vientos de tierra.

Per razones de salud no podrá acompañar al conde de La Vaux el teniente de navio Mr. Gentz director del parque aerostático de Lagoubrau.

El día 20 darán principio los trabajos preliminares para la ascensión, procediéndose á izar el globo en el tinglado construido al efecto.

Mide éste 35 metros de altura por 20 de ancho.

Las diversas maniobras que exige esa operación serán ejecutadas por obreros del Parque aerostático de Lagoubrau, propiedad del departamento de Marina.

Se necesitarán para hinchar el globo 3.500 litros de ácido sulfúrico y 600 kilogramos de zinc, empleándose en la operación noventa horas.

Una vez que el aerostato contenga el gas necesario, se procederá á colocar los aparatos de suspensión y equilibrio de la barquilla y los recipientes que han de contener el lastre de agua. La cabida de los water-blasts es de 2.000 litros.

Los expedicionarios emplearán palomas mensajeras para ponerse en comunicación con tierra. Entre aquellas figurará una pareja perteneciente á la Sociedad Colombófila de Lyon, y que es famosa por haber efectuado records de 1.000 a 1.200 kilómetros.

Nuestro paisano y particular amigo D. Miguel Costa Marqués ha sido destinado á prestar sus servicios como Vista en la Aduana de Tarragona.

Por el Ministerio de la Guerra, se ha concedido á doña Carlota Cubero y Mastrapa viuda del capitán de Infantería del Regimiento de Baleares número 2, D. Nicolás Hidalgo Fluxá la pensión anual de 625 pesetas, que le será otorgada por la Dirección General de Clases Pasivas de Baleares.

La Sociedad Cooperativa «El Porvenir del Obrero», celebrará Junta General el domingo próximo á las 10 de la mañana al objeto de resolver los extremos á que hace referencia la Circular de 16 Agosto último de que dimos cuenta oportunamente.

Habiendo surgido algunas dudas acerca de la aplicación del párrafo tercero, art. 19, del reglamento de exámenes y grados de 10 de mayo último, se ha dictado una real orden declarando que el derecho á matrícula de honor en una asignatura del curso inmediato siguiente no se entienda limitado á cada periodo ó grado de enseñanza, pudiendo hacerse efectivo sucesivamente en todos ellos y sin que el alumno agraciado lo pierda por traslado de uno á otro establecimiento.

En virtud de Real orden fechada 10 del corriente ha sido ascendido á Teniente coronel el comandante del Regimiento de Baleares número 2 don Juan Amengual Adrover.

Ha sido concedida la cruz blanca del mérito naval, pensionada con el diez por ciento del haber de que disfruta, á nuestro estimado amigo y colaborador el teniente de navio D. José Riera, á quien felicitamos por tal distinción.

Por vía de Alcudia y en el vapor correo de hoy ha regresado de Palma donde marchó con licencia por enfermo, el oficial tercero de investigación de Hacienda de la provincia D. Manuel Montis, para continuar la visita de inspección suspendida.

Respecto á la Diputación provincial que continua sin constituirse, leemos en «La Última Hora» del lunes lo siguiente:

Continúa la Diputación como el alma de Garibay.

La sesión de hoy ha tenido una novedad; la de no asistir los liberales ni el republicano señor Ládico.

Gamacistas y conservadores, Olives inclusive han entrado en el salón.

Contados los asistentes por el señor Secretario, resultaron 10, número insuficiente para tomar acuerdos.

* * * ¿Por qué no han asistido los liberales á la Diputación?

Esto se preguntaba el público numeroso que asiste á presenciar las sesiones.

De nuestra información resulta que D. Antelmo Obrador no está dispuesto á seguir asistiendo á los comicios de sesión, y que el Sr. Sitjar se aviene mal con tales procedimientos. Esto, unido á que el señor Riquer se propone hoy protestar en términos que quizás hubieran dificultado las corrientes de comprensión de que viene habiéndose ha decidido la abstención de los ministeriales.

* * * Existe en principio la conformidad

de que decida el conflicto provincial una ponencia compuesta de cuatro.

Quieren los liberales formen la ponencia cuatro Diputados; quieren conservadores y gamacistas que la formen los prohombres de ambos partidos proponiendo estos á los señores Sampol y Guasp.

Si esto prospera y ceden los liberales completarán esta última ponencia los Sres. Moragues y Rosselló.

* * * Ayer llamado por el Gobernador civil de la Provincia estuvo en Palma D. Salvador Vidal.

De la conferencia no salió nada práctico y apesar de los ruegos telegráficos salió á las dos para Esparreguera el Sr. Vidal.

A las diez de hoy ha puesto amarras en el sitio de costumbre procedente de Barcelona y Alcudia el vapor correo «Isla de Menorca», siendo portador de la correspondencia, 49 pasajeros y carga varia.

Entre el pasaje notable que ha conducido, hemos visto á los diputados provinciales por este distrito D. Jorge T. Ládico y D. José de Olives, al hacendado D. Jaime J. Moysi y al joven comerciante D. Antonio Tuduri y señora, á los que damos nuestra más cordial bienvenida.

A las diez del día de hoy ha fallecido tras aguda enfermedad, nuestro estimado amigo y correligionario D. Pedro Fiol Pons, debiendo tener lugar el entierro de su cadáver mañana á las ocho y media.

Reciban sus desconsolados esposas, hijos y demás de la familia, nuestro más sentido pésame por pérdida tan irreparable. E. P. D.

La compañía ecuestre del Principal dará esta noche á las nueve la función anunciada en los programas que se repartieron de la misma.

Se participa á los Sres. Cargadores que la Polaca Goleta ANITA, al mando de su patrón D. José Guerrero, se halla en Barcelona á la carga para esta; de cuyo punto saldrá la próxima semana. Para informes y demás dirigirse:

En Barcelona
Sres. Moll y Corominas en liquidación.

En Mahón
Miguel Estela Thomás.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 19, 9.30.

Telegrafian de París haber sido encarcelado el director de un periódico anarquista por la publicación de un furibundo artículo en el cual se hacia la apología del regicidio.

Madrid 19, 9.50.

Desde Londres comunican por el cable que ayer se sintió un terremoto en aquella capital, que se extendió á otras importantes ciudades, sembrando el pánico consiguiente en todas ellas.

Madrid 19, 10.

El ministro de la Guerra general Weyler á quien el gobierno había puesto á su disposición el crucero de guerra «Infanta Isabel» se ha embarcado para nuestras posesiones de África.

Madrid 19, 10.30.

Ha zarpado del puerto de Cádiz el crucero guarda-costas «Numancia» llevando pliegos cerrados del Gobierno español que deberá entregar en Tanger á nuestro representante señor Ojeda.

Cotización Oficial

Madrid 18 Septiembre á las 16.

4 1/2 interior	72'10
Exterior	00'00
Amortizable 4 p%	00'00
Id. 5 por 100	92'75
Cubas 1886	86'25
— 1890	00'00
Banco España	482'00
Tabacalera	393'00
París á la vista 43'35 á 43'55	
Londres Id. 00'00 á 00'00	

Comandancia de Marina

Semáforo de Bajoli, 19 Septiembre.

Barómetro 757'1

Viento S. E. flojito.

Mar llana.

Cielo despejado.

Horizontes calmosos.

BUNUELOS

Los encontrarán todos los domingos y días festivos empezando el próximo domingo 22 del corriente, en la acreditada Bollería de Bernardo Pons. Calle de la Iglesia, Villa Carlos.



D. Pedro Fiol Pons

ha fallecido á las 10 de esta mañana

E.P.D.

Su desconsolada esposa, hijos, madre política, hermanos, hermanas políticas, sobrinos y demás parientes participan tan sensible pérdida.

El entierro tendrá lugar mañana á las 8 y media.

No se invita particularmente.

Casa mortuaria, Prieto y Caules n.º 93.

Mahón 19 Setiembre 1901.

Se nos participa hagamos público para que de ello se enteren las personas de buen gusto y paladar, que en la villa antes de l' amu en Pere Buñó cuya cocina tiene bajo su dirección el acreditado cocinero Antonio Alcover, se encontrarán diariamente suntuosas manjares a precios módicos.

Igualmente se nos ha informado que en la tarde del próximo domingo y sucesivos habrá glosas que estarán a cargo de notables improvisadores.

IA divertirse!

Conforme es costumbre desde años anteriores, el Comité Tertulia Republicana del anejo pueblo de S. Luis, prepara para el próximo domingo 22 de los corrientes, y en honor de la festividad de Santa Tecla, grandes y variados festejos consistentes en corridas de caballerías en la calle de Alemán, las que empezarán á las 4 de la tarde y amenizará con sus acordes una autrida banda del pueblo; terminadas éstas, seguirá la típica cucalla vertical (vulgo capell) y baile en el espacioso patio de la referida sociedad; y finalmente, comenzando á las nueve de la noche, tendrá lugar un lucido baile en el salón teatro, á cuyo efecto se está ador-

bando profusamente para mayor solemnidad de la fiesta carnavalística.

SECCION OFICIAL

Reg.º Infantería de Baleares n.º 2

Debiendo procederse á la venta en pública subasta, del caballo «Viriato» propiedad de este Regimiento, se hace saber para conocimiento de las personas que deseen tomar parte en dicha subasta, que tendrá lugar á las 10 del dia 1º de Octubre próximo, en el cuartel de la Esplanada.

Mahón 11 Septiembre 1901.—El Comandante Srio. de la Junta de Remonta, Toribio Pedraza.

Comand. Militar de Marina de Menorca

En la puerta de la Comandancia de Marina se ha fijado la relación nominal fijaada de los individuos inscritos que cumplen en el año inmediato veinte de edad, cuya relación estuvo expuesta durante 10 días para que los interesados o sus representantes nunca puedan alegar ignorancia de que les corresponda ingresar en el servicio.

Mahón 16 Septiembre 1901.

EDICTO

Don Juan Ginart Hernández,

Recaudador ejecutivo de Menorca.

Hago saber: Que por el Sr. Tesorero de Hacienda de la Provincia se ha dictado con fecha 14 de Septiembre la siguiente providencia:

«Mediante no haber hecho efectivas sus duotas los contribuyentes incluidos en la anterior relación, por el concepto de las contribuciones territoriales e industrial correspondiente al tercer trimestre de este año, durante los períodos voluntarios de cobranza que al efecto se les señalaron, cumpliendo lo preceptuado en el artículo 50 de la Instrucción de 26 de Abril de 1900, declara a dichos contribuyentes incursos en el recargo del primer grado de premio, que consiste en un 5 por 100 sobre el total importe de sus respectivos débitos; en la inteligencia de que, si en plazo de tres días no satisfacen el principal y recargos referidos, les parará el perjuicio á que hubiere lugar á incurriren los morosos en el segundo grado de premio con nuevo recargo del 10 por 100 sobre dicho importe, y la ejecución contra sus bienes.»

Y en cumplimiento de lo que dispone el art. 52 de la citada Instrucción, se publica el presente edicto, por el que anuncio á los contribuyentes el derecho que tienen de sol-

ventar sus descubiertos con el recargo del primer grado de premio, á cuyo efecto permaneceré en esta localidad y sitio de costumbre durante los días 20 al 22 de Septiembre de 9 a 13.

Mahón 17 Septiembre de 1901.—El Recaudador.—P. O. BENITO AGUILÓ.

1901

Noja del Calendario para mañana

Setiembre 20 Viernes

Santos Eustaquio y Agapito.

Sale el Sol á las 5:44.—Pónese á las 6:35.—Cielo parcialmente nuboso.—Luna: Sale 11:51 M.—Pónese 9:42 T.

Para alquilar

Lo están los altos de la casa n.º 4 de la calle del Castillo.

Informarán en la misma calle n.º 58

ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: calle Nieve, núm. 25.—TALLERES: calle de San José, 69.

Anuncios

FOTOGRAFIAS DEL DIQUE

Del tamaño 21 por 27 centímetros (sin pegar) á Ptas. 1'50 (pegadas) 2'00

Se retrata todos los días

FEMENIAS

Plaza de la Miranda núm. 4

Farmacia del Dr. Casasa

Calle de Taller 29, cerca la Rambla de Canaletas, EN BARCELONA

Consulta de 11 a 1 ó por escrito

Pildoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Pildoras», cuyo uso está generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, siquicase el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de esas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo género de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer, y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Imprenta de Bernardo Fábregues.

LA SALUD ES EL TESORO DE LA VIDA

El ANTI-FERMO cura radicalmente los males del ESTÓMAGO.

El ANTI-FERMO alivia y cura las enfermedades crónicas: NEUROSTENIA, REGLAS DIFÍCILES ó NULAS, ESTRENIMIENTOS, MALAS DIGESTIONES, INAPETENCIA, DEBILIDAD GENERAL, IMPOTENCIA, ETC.

El ANTI-FERMO es un remedio energético para combatir todas las enfermedades que emanan de la IMPUREZA DE LA SANGRE del SISTEMA NERVIOSO Y DEL ESTÓMAGO.

Por crónicos é intensos que sean vuestros padecimientos,

cimientos, no desconfie de vuestra curación, pues el ANTI-FERMO será la panacea de vuestra salud y con él obtendréis ROBUSTEZ, ENERGÍA Y SALUD COMPLETA, preservándos de las enfermedades infecciosas.

Todas las familias deben poseer un frasco de este maravilloso remedio que se halla de venta en las farmacias y droguerías bien surtidas.

Depósito general en España: Grau y C., Cristina 9, entresuelo, Barcelona.

En Menorca: Droguería de Valls y Pons.—Mahón.

OBJETOS DE ESCRITORIO TARJETAS DE VISITA

IMPRENTA DE EL LIBERAL
MAHON